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ВСТУП 

Актуальність дослідження: однією з важливих рис трансформацій у 

сучасному світі є переосмислення ролі держави у суспільному житті. Ця роль 

має тенденцію до зменшення. Водночас, зростає роль громадянського 

суспільства, яке намагається обмежити гіпертрофовані в минулому функції 

держави та встановити дієвий контроль за їхньою реалізацією. 

Разом з тим, сфера безпеки суспільства продовжує залишатися цариною 

держави. І це певною мірою виправдано, адже держава передусім є 

механізмом забезпечення безпечного існування соціуму. В цьому природа й 

основне призначення держави. Саме безпека соціуму є основним пунктом 

“угоди”, яка формується між суспільством і державним апаратом. 

Однак історія людства й українського народу зокрема свідчить, що держава 

має схильність як до зловживання функцією безпеки, так і до неналежної її 

реалізації. Це стосується і мононаціональних держав, де репресії проти 

власного народу здійснюються не за ознаками національності. Ідеологічне 

оформлення може бути будь-яким. Починаючи від релігійних переконань, 

класових розшарувань, закінчуючи забезпеченням громадської безпеки, 

національними інтересами, а потім і “вищими інтересами нації”. Як наслідок 

– військові хунти, концтабори, диктатори, нічим не обмежена одноосібна 

влада, яка перетворюється на свавілля. Саме такою є частина історії людства, 

а подекуди і його сьогодення. 

Наша історична пам’ять спонукає до змін сьогодні. Безпечне існування і 

майбутнє народу України не повинні залишатися заручниками будь-чиєї 

суб’єктивної політичної волі. Нації потрібен механізм контролю та 

корегування діяльності держави у сфері безпеки. Важливо, що для існування 

такого механізму в Україні є головна об’єктивна передумова - небайдуже до 

долі нації громадянське суспільство, яке нині формується. 

Однак, яким чином громадянське суспільство може задати державі визначені 

параметри функціонування, зокрема у сфері безпеки? На сьогодні існує лише 
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один спосіб - через політичне та правове регулювання сфери забезпечення 

національної безпеки.  

У даній кваліфікаційній роботі була здійснена спроба аналізу механізмів 

забезпечення національної безпеки у сучасній Україні. У цьому випадку 

вирішальними складовими процесу забезпечення останньої стали аналіз, 

прогнозування та контроль громадянським суспільством стану об’єктів 

національної безпеки. За такого підходу вся діяльність держави може бути 

врегульована та оцінена через призму національної безпеки шляхом 

поступового створення відповідної системи політичних та правових норм. 

Це, у свою чергу, має стати першим кроком на шляху до розбудови 

договірної (безпекової) моделі держави в Україні.  

Слід відзначити, що наукове опрацювання проблем безпеки в цілому і 

національної безпеки зокрема, має багату історію і залишається в центрі 

уваги сучасної науки. Значний внесок в осмислення проблем національної 

безпеки як соціального явища внесли такі відомі історичні постаті як Платон, 

Геракліт, Цицерон, Макіавеллі, Гроцій, Сен-Сімон. У їхньому розумінні 

головною інституцією безпеки є держава, яка захищає власні інтереси. 

Особливе місце в осмисленні проблем безпеки в тісному поєднанні з 

проблемами держави і права належить творчій спадщині Т. Гоббса, І. Канта, 

Ж.-Ж. Руссо. Система гуманістичних поглядів згаданих мислителів щодо 

договірної (безпекової) теорії походження та природи держави широко 

використовується у межах даної роботи. Саме їхні вчення дозволили змінити 

акценти стосовно вельми поширеного сьогодні розуміння природи держави, 

яке багато в чому ґрунтується на модернізованій класиками марксизму-

ленінізму людиноненависницькій теорії “насильства” і запропонувати інше 

бачення ролі та місця української держави в житті нашого народу.  

Ідеї згаданих класиків гуманізму розвивались у роботах відомих вітчизняних 

учених XIX-початку XX ст. І. Тарасова, М. Рейснера, П. Лодія, І. Франка, М. 

Драгоманова, М. Грушевського, Т. Зінківського,  В. Липинського. Заслуга 

українських мислителів кінця XIX - першої чверті XX ст. полягає в тому, що 
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внаслідок тривалих пошуків вони поставили в центр історичного розвитку 

колективний суб’єкт - націю, а також визначили основні умови її відтворення 

та існування.  

Проблему безпеки українського суспільства останніми роками досліджували 

A. Віденко, О. Бєлов, І. Бобух, В. Горбулін, О. Гончаренко, О.Дзьобань, 

B.Картавцев, А. Качинський, В. Ліпкан, Н. Нижник,  Г. Новицький, М. 

Панов, О. Скрипнюк, Г. Ситник, В. Сідак, М. Сунгуровський, В. Тихий, Л. 

Шипілова та ін. 

У більшості наукових робіт проблему безпеки розглянуто в політологічному, 

історичному, економічному, військовому та інформаційному, частково 

правовому аспектах. Соціально-філософські аспекти безпеки досліджувалися 

В. Ананьїним, О. Дзьобанем, В. Лутаєм,                   О. Ліснічуком, М. 

Ожеваном, А. Щуровським, В. Ященком. Вони присвятили свої роботи 

різним проблемам і виходили з різних історичних, соціальних і філософських 

контекстів, концентруючись при цьому на описі бажаних моделей суспільних 

відносин.  

Між тим, багато дослідників намагалися сформулювати універсальні поняття 

“національна безпека” та “забезпечення національної безпеки”, однак у 

відриві від конкретних галузей наук, де ці поняття передбачалося 

застосувати. Як наслідок, до сьогодні відсутнє чітке розуміння національної 

безпеки як політологічної категорії, що, у свою чергу, не дозволило 

ґрунтовно розглянути процес забезпечення національної безпеки та 

сформулювати його поняття з позиції державно-правового регулювання 

визначених суспільних відносин, представлених у вигляді системи.  

Суперечливими залишаються точки зору на об’єкти національної безпеки, а 

також їхнє місце в політико-правовому регулюванні забезпечення 

національної безпеки. Відсутні конкретні підходи до формування системи 

законодавства та основ нормотворчості у згаданій сфері. Разом з тим, 

завданням науки поряд з описом бажаних моделей суспільних відносин, має 

бути також пошук шляхів їх досягнення.  
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Україні поки що не вдалося створити ефективну систему захисту власних 

національних інтересів. Заходи в цій сфері наштовхуються на якісь невидимі 

бар'єри. Брак коштів не є єдиною перепоною. Обмеження методологічного 

характеру також значною мірою негативно впливають на результати 

діяльності держави. Через відсутність загальної схеми підготовки та 

прийняття рішень у сфері національної безпеки, вони часто мають однобокий 

характер, не є адекватними комплексному характеру національних інтересів 

та загроз. Вже давно назріла необхідність розробки методологічного підходу, 

який давав би змогу в єдиній "системі координат" вирішувати питання 

забезпечення національної безпеки України в усіх сферах. Його складовими 

мають бути методи визначення національних інтересів, аналізу загроз, 

формування функцій системи забезпечення національної безпеки, визначення 

пріоритетів її діяльності.  

Метою магістерського дослідження виступає: вивчення механізмів 

формування та реалізації державної політики національної безпеки в умовах 

євроінтеграційних процесів. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність послідовного 

вирішення таких наукових завдань:  

– здійснити ретроспективний аналіз теоретичних витоків та 

джерельної бази дослідження проблем національної безпеки України; 

–  сформувати методологію дослідження, засновану на визначенні 

поняття національної безпеки України як політико-правової категорії 

та поняття забезпечення національної безпеки як сукупності 

суспільних відносин, представлених у вигляді системи;  

– визначити державно-політичний, соціально-економічний та 

національно-культурний аспекти політики національної безпеки. 

– Об’єктом дослідження виступає державна політика 

національної  безпеки як система заходів, а предметом - особливості її 

реалізації в умовах євроінтеграційних процесів. 
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Теоретико-методологічні положення дослідження значною мірою 

конкретизують загальнотеоретичні положення системного підходу стосовно 

дослідження механізмів, що забезпечують національну безпеку, уточнюють 

уявлення про стратегії її формування на загальнонаціональному та 

міжнародному рівнях, а також їх складові елементи. Результати дослідження 

розширюють можливості пояснення процесів реалізації державної політики 

національної безпеки. 

У межах магістерської роботи для вирішення поставлених дослідницьких 

завдань використано різні загальнонаукові методи:  

– метод порівняльного аналізу і синтезу – дозволив 

співвіднести світові та вітчизняні практики реалізації без пекової 

політики.  

– системного аналізу – виявити складові процесів 

забезпечення політики національної безпеки. 

Елементи наукової новизни: у роботі було здійснено теоретичне 

обґрунтування поняття “національна безпека”, як складової державної 

політики, розкрито особливості її реалізації в умовах сучасної України. 

На основі вивчення вітчизняного та світового досвіду уточнено організаційні, 

правові та змістовні засади формування стратегії забезпечення національної 

безпеки України. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 

використання для подальшого вивчення механізмів формування та реалізації 

безпекової політики нашої держави, а також при підготовці навчально-

методичних програм, статей, посібників, навчально-методичної літератури з 

політології. 

Апробація результатів дослідження: окремі аспекти дослідження були 

презентовані на науковій конференції студентів та аспірантів КПНУ імені 

Івана Огієнка (квітень 2017 р.), а також на XVII Студентських Європейських 

читанях «Європейська безпека: український вимір» (м. Київ 18 травня 2017 

р.). 
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Структура магістерської роботи. Робота складається з: вступу, трьох 

розділів, кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, списку 

використаних джерел та літератури (94 найменування). 
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ВИСНОВКИ 

Розгляд результатів наукових досліджень проблем національної безпеки 

свідчить, що найбільш значущий доробок зроблено вченими XX ст., коли 

відбулося переосмислення самої природи безпеки і практичної політики в цій 

сфері. Особливо важливо, що ці проблеми розглядалися ширше, ніж 

функціонування державного механізму. Теоретичні витоки сучасних уявлень 

про національну безпеку багато в чому ґрунтуються на напрацюваннях 

радянських учених з питань міжнародної безпеки. Саме проблеми 

міжнародної безпеки стали, так-би мовити, єдиним “політично виправданим” 

приводом звернення радянських вчених до досліджень західних наукових 

шкіл та їхнього часткового врахування при відпрацюванні власних наукових 

позицій. Хоча загалом радянська наука фактично ігнорувала категорію 

“національна безпека”, зосереджуючи свою увагу в основному на проблемах 

міжнародної та державної безпеки. Частина сучасних економічних, 

юридичних, математичних наук, політологія, теорія міжнародних відносин, 

конфліктологія, військові науки звернені саме до проблем безпеки і фактично 

виступають як спеціальні напрями загальної теорії безпеки - системи знань 

про захищеність людини від загроз, джерелами яких є соціальне, природне та 

техногенне середовища. Склалося досить чітке усвідомлення про те, що 
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завдання забезпечення безпеки людини є досить складною економічною, 

соціальною, політичною, технічною і науковою проблемою. Це потребує її 

розгляду як деякого стану динамічної системи, діяльність якої відбувається 

під впливом загроз її існуванню та є предметом міждисциплінарних 

досліджень.  

Між тим загальна теорія безпеки може слугувати основою для спеціальних 

теорій безпеки, причому основою, в якій розглядаються й розробляються 

філософсько-світоглядні й методологічні питання безпеки. Особливе 

значення для загальної теорії безпеки мають ідеї й установки системного 

підходу. Отже, результатом багатовікових досліджень проблем безпеки стало 

формування загальної теорії безпеки як системи знань про захищеність 

людини від загроз, джерелами яких є соціальне, природне й техногенне 

середовища. Вказаний процес є далеко не завершеним, що, поряд з 

особливостями історичного розвитку українського суспільства, створює 

суттєві складнощі для сучасних наукових досліджень і реалізації практичних 

заходів із забезпечення національної безпеки України.  

Проблему безпеки українського суспільства протягом останніх років 

досліджували й вітчизняні вчені. Водночас проблематики політико- 

правового регулювання забезпечення національної безпеки вони торкалися 

лише частково, побіжно, у зв’язку з аналізом конкретних питань 

забезпечення національної безпеки. Сьогодні у вітчизняній науці чітко 

намітилася тенденція відходу від концепції “державної безпеки” й 

перенесення центру ваги на більш глобальний рівень вирішення проблеми - 

на рівень національної безпеки.  

Однак і досі є проблеми з невизначеністю поняття “безпека”. З принципових 

питань при визначенні поняття “безпека”, як і раніше, йдеться або про 

здатність (іноді властивості, якості) визначеної системи протистояти 

посяганням, або про стан об’єкта, що характеризується захищеністю від 

загрози або відсутністю самої можливості руйнівного впливу .Оскільки ж 

основними регуляторами суспільних відносин є політика та право, то у 
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методологічному плані важливо мати цілісне уявлення про безпеку як 

соціальне явище. Важливим для такого підходу є широке значення безпеки, 

яке полягає у взаємодії індивідів і соціальних суб’єктів з численними 

обставинами і факторами, що здійснюють на них негативний вплив. 

Запобігання, ослаблення, нейтралізація цих впливів, які завдають збитку 

нормальному існуванню людей, соціальних об’єктів, а також підтримка 

їхньої життєдіяльності на рівні не нижче гранично допустимих (критичних) 

значень дає уявлення про безпеку в ширшому розумінні, як про суспільні 

відносини, які можуть бути врегульовані політико-правовим способом. Що 

стосується життєво важливих інтересів, посилання на які присутні у багатьох 

визначеннях національної (і не тільки національної) безпеки, то в даному 

контексті використання цього терміна потребує уточнення. Точніше було б 

говорити про захист життєво важливих цінностей, а не інтересів, оскільки 

інтерес - це причина дій індивідів, соціальних суб’єктів, яка визначає їхню 

поведінку й породжується безпосередньо мотивами, помислами, ідеями 

індивідів. Тому захищеність спонукальних до дій факторів, як основа 

національної безпеки, звучить, м’яко кажучи, нелогічно. Інтереси, потреби 

можуть задовольнятися або не задовольнятися, але не захищатися.  

Інша справа, якщо йдеться про інтереси національної безпеки як про 

причини, що зумовлюють необхідність захисту національних цінностей. З 

цієї позиції стає зрозумілим, чому в Законі України “Про основи 

національної безпеки України” поняття “національна безпека” визначається 

через “захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, 

суспільства і держави”, а “національні інтереси” через “життєво важливі 

матеріальні, інтелектуальні і духовні цінності Українського народу”. 

Виходячи з тексту закону, “захищеність життєво важливих інтересів” 

необхідно тлумачити як “захищеність життєво важливих цінностей”.  

Водночас існують ще кілька значень безпеки як соціального явища: як 

потреба, інтерес, відчуття, мета і результат спеціальної діяльності, цінність, 

соціальні відносини, процес, соціальна функція. Важливо, що національну 
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безпеку у функціонально-діяльнісному плані можна ототожнити з 

сукупністю конкретних соціально значимих випадків поведінки конкретних 

осіб. Це означає, що кожен конкретний прояв поведінки, який виявився в тій 

чи іншій ситуації соціально значимим, є конкретним ситуаційним проявом 

національної безпеки.  

Отже, оволодіння методами управління соціально значимою поведінкою у 

масштабі конкретної ситуації у сфері національної безпеки неминуче приведе 

до освоєння керованості сферою забезпечення національної безпеки в цілому, 

переходу від пасивного спостереження за процесами у згаданій сфері та 

реагування на їх наслідки до активного, керованого, цілеспрямованого 

впливу на сферу національної безпеки - забезпечення національної безпеки. 

У цьому процесі взаємодіють такі елементи, як життєво важлива цінність і 

норма, яка регламентує доступ до неї та її існування. Між тим у масштабі 

кожної конкретної ситуації визначені умови можуть сприяти формуванню 

певної моделі соціально значимої поведінки. Тому ще одним елементом 

процесу забезпечення національної безпеки можна вважати умови, які 

формують соціально значиму поведінку. 

Наявність усіх трьох складових (“цінність” - “норма” - “умови”) цього 

процесу можна спостерігати в кожній конкретній ситуації. Тобто пояснити 

конкретний стан захищеності національної безпеки, з появою третього 

елемента - “умов” вдається точніше й переконливіше.  

Таким чином, можна зробити наступні висновки:  

– По-перше, конкретна ситуація, в якій проявляється 

соціально значима поведінка особи, що здійснює доступ до 

життєво важливих цінностей, має чітко виражені якості системи. 

Тому така система є ситуаційною. 

–  По-друге, елементи “норма”, “цінність” і “умови”, 

об’єктивно взаємодіючи між собою, забезпечують принципову 

можливість захисту (забезпечення) національної безпеки. 
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–  По-третє, соціально значимою поведінкою, яка 

проявляється в кожній конкретній ситуації, можна управляти за 

допомогою цілеспрямованої корекції умов. Спостереження 

конкретних ситуацій у сфері забезпечення національної безпеки 

дозволяє дійти висновку, що наявність життєво важливих 

цінностей і норм орієнтує соціально значиму поведінку, а 

наявність конкретних умов - формує її.  

 Національна безпека може розглядатися як сукупність об’єктивно 

існуючих ситуаційних систем, системна властивість яких - соціально значима 

поведінка - залежить від умов, у яких вона формується. Сутністю 

забезпечення національної безпеки слід вважати цілеспрямоване формування 

умов існування та розвитку життєво важливих цінностей. 
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